

# АЛЕКСАНДРОВСКАЯ №23 ЗВОНИЦА

декабрь  
2025



Издаётся по благословению епископа Колпашевского и Стрежевского Филарета

«Всегда радуйтесь. Непрестанно молитесь, за всё благодарите: ибо такова о вас воля Божия во Христе Иисусе.»  
I Фес. V, 16-18



Журнал православного прихода храма святого благоверного великого князя  
Александра Невского в селе Александровском Томской области

# АЛЕКСАНДРОВСКАЯ ЗВОНИЦА №23 2025 г.

**Журнал прихода храма  
св. блгв. кн. Александра Невского  
в с.Александровском Томской области**

Редактор иерей Анатолий Поляков,  
настоятель прихода храма святого  
благоверного великого князя  
Александра Невского.

Помощник редактора Галина Бабина  
Вёрстка, дизайн Елены Поповой.

Фото в номере: Анны Поляковой,  
Ксении Каримовой, из сети Интернет.

**Адрес храма святого благоверного  
великого князя Александра Невского:**  
с.Александровское Томской области,  
ул.Юргина, 12.  
**Сайт:** [www.cerkov-21.cerkov.ru](http://www.cerkov-21.cerkov.ru)

Отпечатано в типографии  
**РА «ПРОТЕЙ»:**  
г.Стрежевой, д.310 пом.1.  
Тел.: 5-15-81, 8-913-108-22-41.  
E-mail: [paster71@list.ru](mailto:paster71@list.ru)

Перепечатка материалов,  
опубликованных в журнале,  
допускается только по согласованию  
с редакцией ©

## ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

Наш журнал существует  
исключительно на  
добровольные пожертвования.  
Вы можете поддержать наш  
проект, перечислив  
любую сумму  
на номер карты Сбербанка:  
**4276 6400 1126 8622.**

ХРАНИ ВАС ГОСПОДЬ!

## В НОМЕРЕ:

### СЛОВО РЕДАКТОРА

Иерей Анатолий Поляков  
Поздравление.....1

### СЛОВО АРХИЕРЯ

Рождественское послание епископа  
Колпашевского и Стрежевского Филарета..3

### СЕМЕЙНЫЕ ЦЕННОСТИ

Борис Корчевников  
«О семьях России».....4

### МАКАРИЕВСКИЕ ЧТЕНИЯ

Ксения Каримова  
«Макариевские образовательные чтения  
на Александровской земле».....6

### ПРИХОДСКАЯ ЖИЗНЬ

В.Крылов  
«Русская община — инструмент создания  
Русского мира».....12

Л.В.Герман  
«Цветы — символ добра и милосердия»..10

### ПРАВОСЛАВНЫЕ ШУТЫ

Иерей Анатолий Поляков  
Главы из будущей книги  
«Евангелие в стихах»  
«О блудном сыне».....11  
«Приближение зимы».....12

Надежда Почуева  
«Не отвергайся меня, человек».....12



## С РОЖДЕСТВОМ ХРИСТОВЫМ, ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

Бог рождается для нас, чтобы мир, забывший и отступивший от Него, вернулся к радости своей — к Богу. Каждый год Святая Церковь напоминает нам о победе добра над злом, о пришествии Спасителя мира. Господь зовёт нас к бесстрашию перед всеми силами зла и вдохновляет любовью благодатной побеждать их, преображая нашу жизнь, полную скорбей и смятения.

Наша редакция имеет великую честь представить на суд читателей но-

вый, Рождественский, номер журнала «Александровская звонница» и надеется, что наши труды на ниве просвещения не тщетны.

Сердечно и от всей души поздравляю вас, дорогие читатели, с великим и радостным праздником Рождества Христова и Новолетием! Бог да благословит вас жить в любви!

*Священник Анатолий Поляков.*



# РОЖДЕСТВЕНСКОЕ ПОСЛАНИЕ

## ЕПИСКОПА КОЛПАШЕВСКОГО И СТРЕЖЕВСКОГО ФИЛАРЕТА

### священнослужителям, монашествующим и всем верным чадам Колпашевской епархии Томской митрополии Русской Православной Церкви



### Возлюбленные о Господе пастыри и диаконы, боголюбивые иноки и инокини, дорогие братья и сестры!

С особым духовным чувством благоговения и трепета перед величайшим событием человеческой истории сердечно поздравляю всех вас с великим и мироиспасительным праздником Рождества по плоти Господа нашего и Спасителя Иисуса Христа!

В эти святые дни мы призываемся обновить нашу радость о Рождении Господа, возликовать вместе со всей вселенной, прославить совместно со ангелами и пастухами Отрока Младо, Превечного Бога (см. кондак *Навечерия Рождества Христова*). При свете Вифлеемской звезды, возвещающей священное событие Бого воплощения, Небо и земля совместно воспеваю-

славу Творцу, принявшему на Себя человеческое бессилие, всю немощь нашей природы для того, чтобы явилась бездна таинства любви Создателя к человеку. Снизойдя в наш мир, Христос подлинно открыл для человеческого рода путь на Небеса, **«Он стал для нас ступенью, давая возможность восходить к Нему через Него...»** (свт. Лев Великий. Слово 5-е на Рождество Христово).

Приходя в мир не в царских палатах, а в скромной холодной пещере, Христос показывает нам величие совершенно иного ценностного ряда, где по-настоящему дороги не комфорт, славное происхождение, власть и деньги, но в простоте и смирении любящее Бога сердце, которое в соединении с благодатью Божией становится даже для слабого по земным меркам человека источником необычайной твёрдости и силы. И уже не устрашают встречающиеся на



жизненном пути трудности, страхи и испытания, не пугают соблазны и бушующие стихии мира сего — ибо *с нами Бог* (Ис. 8:10)!

*Христос рождается — славите! Христос с Небес — встречайте!* (Ирмос 1-й песни канона Рождества Христова). Праздник Рождества напоминает нам о необходимости идти навстречу Христу, приуготовляя постом, молитвой и всяким добрым делом своё сердце к Его пришествию. Родившись в нас, в глубине нашей сердечной обители, Господь освещает наш путь жизни сиянием Вифлеемской звезды, делает способными противиться всякому злу и неправде, преображает внутренний мир, наполняет нашу жизнь светом, добром и деятельной любовью к Богу и ближним, помогает в меру Божия Промысла изменять к лучшему мир внешний и поистине плодотворно трудиться на благо народа и Отечества.

Одним из таких носителей света Божественной звезды и просветителей Русской земли в Сибири является святитель и чудотворец Макарий Томский, митрополит Московский и Коломенский. В 2026 году Нарымский край и вся Томская земля празднует 100-летие блаженного преставления этого достойнейшего сына Православной Церкви и Российского государства: богослова, миссионера, патриота, просветителя, наставника, воспитателя, благотворителя, сердце которого, восприяв Самого Христа, вместило туда и всех людей, которым он всеми силами служил. *«Волхвы обрели Его лежащим в яслях и принесли Ему дары. А мы где найдём Христа, чтобы принести Ему дары наши?»* — задаётся вопросом святитель Макарий, размышляя о подготовке к Рождеству Христову, и отвечает на него: *«Можете и теперь найти Его в яслях..., в сиропитательном доме трудолюбия..., в больнице..., в богадельне...»*, то есть там, *«где есть такая нужда, которую легко найти»* (свт. Макарий Томский. *Поучение в Рождественский пост о пожертвованиях в пользу приходских попечительств для оказания помощи нуждающимся*).

Послужив 21 год Церкви и людям на Томской кафедре, святитель Макарий продолжает своё святительское служение в Небесном воинстве, возвнося перед Престолом Божиим многие мо-



литвы за жителей Томской области и всей Сибири, за Святое Православие и Русскую землю. Надеюсь, что благодарные потомки по всему пространству Томской земли в этот благословенный год многократно вспомнят святителя Макария, этого дивного во святых молитвенника и подвижника. Пусть 2026 год будет годом его славы, годом благодарности Богу за такой дар нашему народу, годом особо горячей молитвы, обращённой к нему.

Дорогие друзья! Желаю всем в эти светлые дни Рождества Христова и Новолетия, дабы Воплотившийся Господь озарил нашу жизнь светом радости и надежды, исполнил сердца добротой и деятельной любовью, не оставил нас, любящих Его, Своими Божественными милостями.

Благодать, милость и щедроты ныне родившегося в Вифлееме Богомладенца Христа да пребывают со всеми вами!

*Филарет, епископ Колпашевский  
и Стрежевской, г. Колпашево.  
Рождество Христово, 2026.*



# 9 СЕМЬЯХ РОССИИ

**Губернатор Томской области Владимир Мазур наградил, как делают теперь к счастью, по всей России (так делает и Президент), многодетные семьи своей земли.**

В посте Владимира Мазура упомянуто 4 семьи, награждённых знаком «Родительская доблесть». Из них две семьи — половина — это семьи священников\*. В одной семеро детей. В другой — шестеро. И такое повторяется из года в год: когда награждают многодетных, в числе первых оказываются семьи священников или люди Церкви, верующие миряне. Потому что это те, кому не надо объяснять про красоту, счастье или модность многодетности. Они рожают, по-

тому что Любовь, в которой они живут, которую они знают в Боге и которая в каждой службе, молитве, в слове Божием, в добром деле, в святом Духе... во всем том, что изливается на человеке обильно в Церкви... эта Любовь не может не умножаться.

Они рожают по естественному закону этой Любви, естественному закону счастья и радости, по невозможности жить для себя (Церковь и Любовь Божья как-то выжигают из души любой эгоизм). Они рожают из любви к Богу и желания быть с Ним и в Нём. Потому что, становясь родителем, человек всегда становится немного Богом — тем, кто даёт жизнь. И почти нет лучшей возможности узнать Бога-Отца, чем стать самому отцом или мамой.





По этой же причине именно Церковь рождает самых верных патриотов своей страны — потому что осмысленная любовь к Родине — это естественное следствие любви к Богу, создавшему эту Родину, это пятая заповедь о почитании родителей — это сродность слов Отечество и Отец...

Зная великое множество невероятных многодетных семей священников, читая из года в год сводки о награждённых многодетных священнослужителях, я вспоминаю окрики, которые и теперь слышны: «зачем строить храмы, давайте строить школы и больницы». Это обычная лукавая манипуляция. Одно не отменяет другого. Строить надо всё, что необходимо людям, а не что-то одно. За этой манипуляцией от неверующего, не знающего Бога, а потому слепого сердца — стоит обычное богооборчество, в котором просто неловко пока сознаться.

Но самое страшное, что за этой манипуляцией стоит непонимание, что без храма в этих новопостроенных школах просто некому будет учиться, а в свежевыкрашенных поликлиниках — некого и некому будет лечить. Потому что не будет людей. Потому жизнь даёт только Бог. И плодиться и размножаться чаще всего хотят люди, живущие в естественном законе Бога и в Духе Божиим.

Кто-то скажет про советское — хоть и атеистическое — но многолюдство. Так вот — весь беспощадный к нашему народу минувший XX век мы смогли пережить только благодаря колоссальному демографическому заделу прочности, который нам оставил Император Николай II. При нём население страны увеличилось рекордно и, конечно, промыслительно, на почти 50 млн — это дало возможность пережить ад революции, гражданских войн, репрессий, антисемейных законов большевиков, потери Отечественной Войны, в которой воевало дореволюционное поколение; этот же че-

ловеческий задел дал возможность совершить в советскую пору пусть и несравнимые с дореволюционными, но всё же яркие рывки — в науке, медицине, в некоторых других областях...

И, конечно, так рекордно, как при нашем последнем царе, страна росла не только потому, что стремительно снижалась смертность и развивалась медицина, а именно потому что страна — в своём простом народе — была верующей и знающей Бога. А потому — здоровой, обильно плодящейся и размножающейся.

А именно в советском богооборчестве наш народ стал малодетным. Многодетная некогда Россия к исходу красного эксперимента мало что была мировым лидером по детоубийствам в абортах, так ещё и критически сократилось число детей в семьях. При известных и редких исключениях, больше одного-двух не рожали. И никакие фильмы «Однажды 20 лет спустя» или песни про «носиков-курносиков» уже не помогали... В атеизме страна стала вымирать. Поэтому же стремительно убывают сегодня народы и в схожих богооборческих режимах, например, в Китае.

Поэтому, как ни крути, решение нынешней нашей демографической беды — в Боге. В умножении веры в народе. В нашем возращении к Отцу.

**Борис Корчевников, российский телеведущий, актёр, медиаменеджер, генеральный директор и генеральный продюсер общественного православного телеканала «Спас».**

*\*Среди награждённых — семья секретаря Колпашевской епархии, настоятеля прихода храма Святителя Николая в Стрежевом иеря Иоанна Усачёва и его супруги Екатерины, в которой воспитываются семь детей.*



# МАКАРИЕВСКИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ЧТЕНИЯ НА АЛЕКСАНДРОВСКОЙ ЗЕМЛЕ

Первые Макариеовские образовательные чтения были проведены в селе Александровском в 2016 году.

И начинались они с небольшой группы единомышленников, которые провели просветительскую акцию «Макарий нас соединит». Тогда была создана рабочая группа, в состав которой вошли педагоги воскресной школы, средней школы, настоятель храма, заместитель главы района по социальным вопросам.

В течение месяца организаторы прошли по школам, детским садам, учреждениям дополнительного образования и рассказали о святителе, о православии в Сибири и об Александровском православном храме святого благоверного Великого князя Александра Невского. Тогда же и утвердили первую программу чтений. Конечно, все свои мероприятия начинали с молитвы, был отслужен и молебен святителю Макарию.

Соработничество в рамках Макариеовских чтений быстро и интенсивно развивалось, и были видны первые положительные итоги: увеличение количества детей в воскресной школе, активизация педагогического сообщества по изучению традиционных ценностей, соработничество администрации и православного прихода. К сожалению, был и этап стагнации, что негативно сказалось на развитии соработничества. А соработничество — это ведь процесс, который недопустимо прерывать.

Вот именно такие мероприятия, как Чтения (Макариеовские, Рождественские, Кирилло-Мефодиевские) запускают процесс восстановления утраченных традиционных ценностей, которые в ходе демократизации и либерализации системы образования сошли на нет.

Макариеовские образовательные чтения призваны решать эту проблему. В Томской области они проводятся уже не одно десятилетие и являются региональным этапом Международных



Фото: obitel-minsk.ru

Святитель Макарий — митрополит Московский и Коломенский

Рождественских чтений, которые по традиции проводятся в Москве.

Роль чтений муниципальных — развитие системы методического сопровождения духовно-нравственного воспитания через освещение деятельности святителя Макария (Невского), его предшественников, современников, последователей.

Святитель Макарий — митрополит Московский и Коломенский — много сделал для развития образования в Сибири, оставил богатое наследие по духовно-нравственному воспитанию детей и молодёжи. Его жизнь интересна нам потому, что его миссионерская деятельность непосредственно была связана с нашей сибирской землёй, с городом Томском.





Годы жизни святителя Макария 1835—1926. И более трех десятилетий он посвятил духовному просвещению народов Алтая и Сибири, а затем, будучи епископом Томским, продолжил свою миссию по развитию просвещения народов Томской Губернии, их христианизации. В своём богатом просветительском и педагогическом наследии святитель Макарий опирался на православие, заповеди и традиционные ценности. Владыка считал, что в воспитании детей решающую роль играет семья: «...Помните, родители, что школа не исправит ваших детей, если вы испортите их дома. Помните и вы, дети и юноши, что доброе семейное воспитание не сохранит вас от увлечения соблазнами к пороку, если вы не решитесь заранее быть твёрдыми в добрых правилах воспитания».

В 2025 году XVIII муниципальные Макариевские образовательные чтения посвящены теме «Просвещение и нравственность: формирование личности и вызовы времени». 11 ноября в актовом зале районного центра культуры и творчества состоялось их открытие в Александровском районе.

Муниципальный этап Макариевских образовательных чтений стал значимым событием для Александровского района.

Ранее, еще в сентябре, в храме святого благоверного Великого князя Александра Невского был отслужен молебен святителю Макарию и дан старт новому учебному году в духовно-просветительском центре имени святителя Филофея Лещинского (Тобольского).

Торжественная пленарная часть открытия чтений объединила неравнодушных к делу воспитания и просвещения подрастающего поколения: учащихся школ районного центра, педагогов, родителей, гостей. На мероприятии присутствовал глава Александровского района Денис Васильевич Пьянков, начальник районного Отдела образования Елена Викторовна Зубкова, староста прихода храма святого благоверного Великого князя Александра Невского Оксана Владимировна Каримова, завуч Воскресной школы Любовь Викторовна Герман, помощник настоятеля храма по социальной работе матушка Анна Владимировна Полякова. В своём приветственном видеообращении епископ Колпашевский и Стрежевской Филарет ёмко и доступно изложил суть образовательных чтений.

Выступающие педагоги рассказали о своих программах по духовно-нравственному воспитанию





в школах. Начальник РОО Е.В.Зубкова в приветственном слове огласила итоги муниципального конкурса чтецов «Родина любимая моя». В конкурсе приняло участие 17 чтецов: воспитанники детского сада, обучающиеся школ и учреждения дополнительного образования, педагоги.

В мероприятии с музыкальными номерами выступили учащиеся ДШИ. В произведениях звучали слова любви к Родине — России.

Педагог Воскресной школы Л.В.Герман выступила с докладом о личности святителя Макария (Невского), его деятельности, миссионерских и подвижнических трудах в деле просвещения и развития образования в Сибири. Богатое наследие «Апостола Сибири» оставило глубокий след, и в настоящее время его личность является примером для подражания в духовно-нравственном воспитании подрастающего поколения. Любовь Викторовна рассказала о работе Воскресной школы, где воспитанники знакомятся с православием через книги и фильмы, участие в молебнах, Божественной Литургии, изготавливают поделки на православные праздники и сами проводят такие праздники с участием батюшки, прихожан и родителей.

В заключение торжественной части ко всем присутствующим по благословению настоятеля храма святого благоверного Великого князя Александра Невского и от имени прихода храма обратилась староста Оксана Владимировна Каримова. Поблагодарила администрацию района в лице главы района Дениса Васильевича и начальника отдела образования Елены Викторовны, за личное внимание к такому важному направлению, как духовно-нравственное воспитание. Конечно, необходимо соработничество! Настоящее, не формальное. И взрослые, особенно родители и педагоги, должны осознавать свою ответственность за духовно-нравственное здоровье детей и молодежи, а значит, всё больше внимания уделять традиционным ценностям, а не придуманным — западным.

Радует, что возобновляется соработничество Русской православной Церкви и общества. В этом году, как и в прошлые годы, были проведены экскурсии в наш православный храм. В прошлом году были наиболее активны детские сады, а нынче — школьники. Педагоги воскресной школы и активные прихожане, по благословению

отца Анатолия, в своих встречах помогали детям узнавать о небесных покровителях нашего села, об истории храма. В детских садах были организованы семейные фестивали, а в начальной школе — классные часы и викторины, посвящённые книге. В средней школе проведены уроки истории об Александре Невском.

Конечно, есть ошибки и недопонимания со стороны отдельных чиновников, учителей, жителей села. И педагоги, и чиновники не понимают пока, что от них требуется. Мероприятия, проводимые некоторыми учителями, содержали язычество (обереги делали на мастер-классах, причём, было несколько таких занятий!)

Поэтому приходилось помогать, а также контролировать процесс чтений. В «Одноклассниках» педагоги выставляют фото и отчёты о проведённых занятиях, содержание которых не соответствует направленности чтений. Есть ощущение, что учреждения образования проводили некоторые мероприятия для «галочки». А формализма в этой работе не должно быть!

К сожалению, и в массовых культурных мероприятиях в райцентре ещё присутствует язычество, и даже сатанизм. Чтобы это изжить, нам надо вместе изучать православие и православную культуру как основу нашего государства через таких великих святителей, как Макарий (Невский).

Нынешние Макариевские чтения проводятся в юбилейный для страны год 80-летия Победы в Великой Отечественной войне, и это ещё один повод сплотиться всем вокруг Церкви Христовой. По словам известного государственного деятеля начала 20 века Петра Аркадьевича Столыпина, «им нужны великие потрясения, а нам нужна Великая Россия».

Чтобы наша страна снова стала великой, нашему народу нужно пройти нравственное очищение и духовное возрождение. Эти слова очень применительны к сегодняшней ситуации, ведь сила России, её мощь — в сплочении вокруг православия, в вере православной, которая несёт свет просвещения, свет Христов!

*Ксения Каримова, староста прихода храма святого благоверного Великого князя Александра Невского.*



# «РУССКАЯ ОБЩИНА» — ИНСТРУМЕНТ СОЗДАНИЯ РУССКОГО МИРА

Что для Вас значит понятие «Русский мир»? — так звучал один из вопросов, заданных мне, на этапе вступления в движение «Русская община». Очень полезно каждому русскому по духу человеку поразмыслить над этим вопросом. Я ответил, что это Мир, в котором русские люди знают и уважают свою культуру и историю, не стесняются того, что они русские и православные христиане, являются патриотами своей страны, готовы её защищать, а не иметь желание уехать за границу; живут вместе как братья и всегда готовы прийти друг другу на помощь, рожают детей и искореняют из своей страны идею абортов, ведут здоровый образ жизни и воспитывают в такой атмосфере своих детей, не сквернословят, изучают свою православную веру, Священное Писание, живут по заповедям Божиим, регулярно участвуют в Таинствах Церкви.

Для меня и многих моих сограждан очевидно, что Россия уже давно утратила своё истинное предназначение — быть утверждением православной веры. Россия утратила тот самый Русский мир. Но, как и в былые времена, нашей стране нужно спасительное единство: только соборная молитва, труд и подвиг русского народа неоднократно спасали нашу, Богом хранимую и благословенную Россию.

Очевидно же, что дело не в правительстве, не в американцах и прочих тысячах причин. Дело в нас — это мы утратили принадлежность к Русскому миру, мы забыли свою культуру и традиционные ценности, мы даже не знаем своего родного языка, мы забыли свою сильную историю и подвиги предков и святых подвижников, мы считаем, что убийства собственных детей в abortах — это нормально, и ежегодно тратим на гадалок и экстрасенсов триллионы рублей. И только осознав это, человек начнёт меняться, а вместе с ним меняться будет и его семья, а дальше и весь мир.

Разум человека может быть врагом ему, но не сердце. Именно зов русского сердца сподвиг наших соотечественников на создание в России «Русской общины», численность которой достигает уже 2 млн человек. Как бы абсурдно это не звучало — «создание в нашей же стране нашей же общины» — но такова реальность, что Россия сама по себе уже не является Родиной — матерью, объединением русских людей.

Но какова была затяжная болезнь русского народа, таким же долгим и тернистым будет путь выздоровления. Я считаю, что «Русская община» — это путь выздоровления русского народа, это путь, идя по которому, человек придет к единению с ближними, а вместе с тем, и с Богом.



В.Крылов

Как и любая другая, делающая добрые дела общественная организация, «Русская община» подвергается серьёзным нападкам и жесткой критике: у некоторых людей в обществе уже сложилось мнение, что это националистический проект по истреблению иностранных граждан нашей страны. Это ложь! Мы не против мигрантов и гостей нашей страны, мы против разрушения своей страны аморальным образом жизни, мы за спорт и здоровое поколение, мы за покаяние всего русского народа. Мы за то, чтобы фразу «Мы русские — с нами Бог» не просто кричали, а с благоговением и пониманием всей её глубины произносили.

«Русская община» — это в первую очередь объединение русских людей по принципу обеспечения юридической, физической и материальной помощи друг другу, для возрождения истинного русского духа, традиций соборности, культуры и веры.

Теперь очередь создания Русской общины дошла и до нашей глубинки — села Александровского. Конечно, пока только это движение находится на стадии зарождения, но зёрнышко посажено, и наша с вами задача возрастил его и превратить в плод добродетели и спасения. Я верю в пробуждение русского народа, я верю в его исцеление. Только в единстве мы сможем навести порядок вокруг себя в Александровском и далее во всей стране, сможем возобновить наши исконно русские традиции и культуру, сможем отстаивать интересы русского человека во всех сферах его деятельности. Я жду вас в своей команде — всех причастных к Русскому миру и считающих себя по духу русскими и православными людьми.

Вадим Крылов,  
прихожанин Александро-Невского храма.



# ЦВЕТЫ — СИМВОЛ ДОБРА И МИЛОСЕРДИЯ

Александровская Приходская Воскресная школа храма святого благоверного Великого Князя Александра Невского в рамках Макариевских чтений провела уроки благотворительности и милосердия. 19 октября под руководством педагогов состоялись уроки в старшей и младшей группах школы по изготовлению «цветов благотворительности», как это было более 100 лет назад в Доме святой семьи Романовых. Средства от реализации цветов, сделанных руками воспитанников школы, пошли на нужды Русской армии.

Начиная с конца 19 века, во время проведения таких благотворительных мероприятий, как концерты, ярмарки, выставки, аукционы общество Российского Красного Креста использовало цветы как символ добра и милосердия. В качестве поощрения за участие благотворителям преподносили цветы. Вырученные деньги шли на борьбу с голодом, беспризорностью, бездомностью, сиротством, болезнями и на поддержку нуждающихся в помощи.

По инициативе Императора Николая II, который являлся Почётным членом Российского общества Красного Креста, в Санкт-Петербурге в 1910 году была создана Всероссийская лига борьбы с туберкулёзом.

В 1911 году прошёл первый в России большой праздник «Белого цветка» с благотворительными базарами и аукционами, организованный императрицей Александрой Фёдоровной. Императорская чета не только жертвовала значительные суммы в помощь нуждающимся, но и сама императрица Александра Фёдоровна и Великие княжны с цесаревичем Алексеем принимали участие в продаже белого цветка. Великие княжны своими руками готовили к празднику поделки, миниатюры, вышивки, рисунки, которые потом продавали. Деньги, собранные от продажи на благотворительных базарах, поступали на счёт Ялтинского отдела Лиги по борьбе с туберкулёзом. Каждый купивший белый цветок вносил свою посильную лепту в помощь больным.

Императорская семья всегда покровительствовала этой традиции, и «Белый цветок» стал ежегодным праздником, за годы проведения которого было собрано более 100 миллионов рублей в помощь тяжело и неизлечимо больным детям, на поддержку многодетных семей и создание детских реабилитационных центров, были открыты туберкулёзный санаторий «Ромашка» и санатории в Крыму для лёгочных больных.

Каждый благотворительный сбор, в зависимости от направленности, исторически приобрёл свою цветочную символику:



День белого цветка. Великие княжны: Ольга, Татьяна, Мария, Анастасия и цесаревич Алексей. Ливадия, 19 апреля 1914 г.

День розового цветка — сбор средств для помощи бесприютным детям, строительства детских приютов;

День василька — в пользу Общества школьных летних колоний для учащихся в средних учебных заведениях, детей малосостоятельных, слабого здоровья и пострадавших от войны;

День фиалки — кружечный сбор в пользу бедных и больных детей, малоимущих, ранее называемых «недостаточных учениц фельдшерской школы»;

День подсолнуха — сбор средств в помощь незрячим;

День колоса ржи — в помощь пострадавшим от неурожая, на строительство благотворительных и школьных столовых, на содержание врачебно-продовольственных отрядов;

День вереска — на борьбу с детской смертностью;

День дубового листка — помощь воинам на передовой и на поддержку вынужденных беженцев.

Жизнь Царской семьи для всех нас, живущих в 21 веке людей, является примером того, как можно служить ближним, заботиться об окружающих и проявлять милосердие и сострадание к людям.

*Любовь Викторовна Герман,  
завуч Александровской Приходской  
Воскресной школы.*





Главы из будущей книги члена Союза писателей России  
иерея Анатолия Полякова «Евангелие в стихах»

## О БЛУДНОМ СЫНЕ

(Лк., 79 зач., XV, 11-32)

Растил отец двух сыновей,  
Но тот, который младший,  
Решил оставить дом скорей,  
Имение забравши.

Он отбыл в дальние края,  
Где жизнь казалась сладкой,  
И всё имение с себя  
Спустил он без остатка.

Вот так и мы, забыв Творца,  
Решаем, что всё можно —  
Прожить без участия отца.  
(Но мысли эти ложны).

И впал в лишение беглец,  
Он жажду знал и голод.  
Решив, пришёл его конец:  
«Но может, мне позволят

Вернуться. Отче! Согрешил  
Перед тобой и небом.  
Рабом я буду, так решил,  
Чтоб не лишиться хлеба!»

Издалека узрел отец  
И сжалился, и встретил.  
Да приготовлен был телец,  
Был пир богат и светел.

Но оскорбился старший сын,  
Что так встречают брата.  
«Не будет, — думал, — из чужбин  
Предателю возврата».

Отец ответил: «Ты со мной,  
Наследником возвёлся.  
Мой младший сын был долго мёртв,  
А ныне жив, нашёлся».

И радуется свод Небес,  
Приют всех душ несущий,  
Не как за множество овец —  
Как об одной заблудшей.

Иерей Анатолий Поляков.  
2025 г., с.Александровское.



Возвращение блудного сына. Бартоломео Эстебан Мурильо.





## ПРИБЛИЖЕНИЕ ЗИМЫ

Златые сны золотого дня,  
Осенний миг, обрывки света  
Наполняют жалостью меня  
И улетят, исчезнут где-то.

Идёт царица темноты...  
Шаги зимы, её дыханье.  
Уж на траве её черты –  
Осенних красок умирание.

Вновь мир покоится земной,  
Всё плачет, прячется куда-то...  
Но ведь не вечен тот покой  
И не смертельная утрома!

Иерей Анатолий Поляков,  
с.Александровское.

## НЕ ОТВЕРГАЙСЯ МЕНЯ, ЧЕЛОВЕК

Слёзы горькие потоком  
По щекам — зеркалье боли.  
Чуткой нет извне опоры,  
Без души всё. Так, насоком.

Я — ничтожество пред Богом,  
Но никак не пред тобою,  
Человек... Не стой спиною,  
Повернись хотя бы боком.

Превозносишься. Не в меру  
Гордым чести нет от века.  
Спас наш — Альфа и Омега,  
И Ему б служить, не зверю.

В мире, собственно, жестоком,  
Я в тебе нуждаюсь, в друге.  
Чтобы жить в едином духе,  
Рядышком, под Божьим оком.

Надежда Почуева,  
27.04.2025 г., г.Стрежевой.



# АЛЕКСАНДРОВСКАЯ ЗВОНИЦА

## БРАТЬЯ И СЕСТРЫ ВО ХРИСТЕ!

Александровский приход святого благоверного Великого Князя Александра Невского просит материальной помощи в содержании храма. Приход северный в труднодоступном районе Сибири с небольшим количеством прихожан. Для желающих помочь Александро-Невскому храму с.Александровского Томской области публикуем банковские реквизиты.

**Также телефон 8-913-857-48-50  
прикреплён к «Сбер».**

Давайте общими трудами поможем храму. Блаженны милостивые, ибо они помилованы будут.

Написать записки о здравии и о упокоении, а также заказать молебен и панихиду можно, не выходя из дома, в режиме онлайн. На сайте нашего храма <http://cerkov-21.cerkov.ru> есть опция «**ЗАКАЗАТЬ ТРЕБУ ОНЛАЙН**», войдя в которую, сможете заказать любую службу в Александровском храме.

### Реквизиты храма для добровольных пожертвований:

ИНН 7001002074

КПП 700101001

Местная религиозная организация  
Православный приход храма святого  
Благоверного князя Александра  
Невского, с.Александровское,  
Александровского района, Томской  
области, Колпашевской Епархии,  
Русской православной церкви,  
Московский Патриархат.

ТОМСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ №8616

ПАО СБЕРБАНК

Бик 046902606

К/сч 30101810800000000606

Р/сч 40703810664000000715



# АЛЕКСАНДРОВСКАЯ ЗВОНИЦА №23



Фото К.Каримовой